

Несгибаемая «АЭЛИТА» (Радио «Аэлита»)

Ишим – один из немногих городов России, единственный населенный пункт юга Тюменской области, где в лице общества с ограниченной ответственностью «Аэлита» продолжает свою деятельность проводное радиовещание.

В начале 1990-х годов, в пору тотальных экономических реформ, проведена и реорганизация Ишимского районного узла связи. Для выполнения информационных и посреднических услуг на основании решения учредительного собрания от 12 апреля 1992 года создано ООО «Аэлита». Так была поддержана инициатива В.А. Скуратова, назначенного директором новой структуры, и опытных журналистов И.И. Маркеева и С.А. Разумова.

Основные рубрики радиопрограмм остались прежние: городские и сельские новости, музыкально-развлекательные передачи, реклама (менее 25%).

По признанию И.И. Маркеева, период работы на ишимском радио был одним из ярких в его творческой биографии. С 1986 года он работал заведующим отде-

лом радиовещания редакции «Ишимская правда».

– «Аэлита» была создана тогда, когда редакция газеты во главе с редактором Николаем Степановичем Походуним вынуждена была отказаться от отдела радиовещания, – вспоминает Иван Иванович. – А мне очень нравилось это дело. Не только по творческим причинам, но и потому, что на радио я был сам себе хозяин. Николай Степанович мельком просматривал заготовленные информашки и тему основной части (интервью или репортаж), ведь политических ляпов я не допускал. Свободы и творчества хватало – сам сочинял, сам записывал, сам оформлял музыкально, сам добавлял (где можно) юморка, сам выпускал передачи. Дежурный радиомеханик только нажимал по моему сигналу нужную кнопку. Маленькая подробность: особенно светло на душе было в новогодние вечера, идти домой встречать Новый год, только что прокрутив по радио большую передачу с поздравлениями и прибаутками для ишимцев. В новогоднюю-то программу

можно было вставлять всякие нестандартности! Николай Степанович Походун в редакции газеты присвоил мне должность спецкора, и я не сократился вместе с отделом. Так оставалось и после учреждения ООО.

Владимир Скуратов, будучи директором радиоузла, естественно, стал директором «Аэлиты». Он купил новые магнитофоны (правда, все равно любительские, а не профессиональные). С энтузиазмом подключился к подготовке радиопередач и Сергей Разумов. Он и раньше с удовольствием предлагал новости. Какое-то время Иван Маркеев и Сергей Разумов записывали передачи по очереди. «Но чаще, – уточняет Иван Иванович, – записывал я – рутина же, если не любишь магнитофоны, ватки, головки, свистящие пленки и т.д. А интересных информашек и репортажей у Сергея всегда хватало. Он, ещё параллельно работая на областном радио и телевидении, умел их добывать и талантливо подавать».

В 2000 году В.А. Скуратов ушёл от функций первого руководителя ООО в ис-

полнительные директора (в целом работал в отрасли 21 год, умер в октябре 2007 года). И в администрации города И.И. Маркееву предложили возглавить «Аэлиту». Но он, работая на ишимском радио, уже с вдохновением ринулся в новую должность – собственного корреспондента областной газеты «Тюменские известия». Тогда аналогичное предложение – возглавить «Аэлиту» – получил Сергей Алексеевич Разумов.

Сергей Разумов стал шеф-редактором, Иван Маркеев – выпускающим редактором и диктором. Многие стажёры в это время пробовались на должности ведущего и корреспондентов. Но успешно освоить секреты работы на

радио удалось только Ларисе Дмитриевой и Юрию Ивановичу Карпову.

Живой отклик у населения получила передача «Муниципальные вести». Готовила и вела её пресс-секретарь администрации г. Ишима Ирина Геннадьевна Киселёва.

А одной из программ-долгожителей, также любимых у радиослушателей, до сей поры является программа «Верните наше». Ведет рубрику председатель «Народной партии» г. Ишима и Ишимского района, председатель комитета пенсионеров г. Ишима, член правления городского Общественного совета Валентина Георгиевна Жёлтышева.

И если творческого запала, привлекательных для

слушателей находок в коллективе «Аэлиты» всегда хватало, то сложная материально-техническая структура проводного радио с системой воздушных линий требовала постоянных хлопот, контроля и немалых финансов. Часто утро в студии начиналось со звонков ишимцев, недовольных молчанием радиоточек. На должность технического директора С.А. Разумов принял О.Р. Холодилова. Олег Рудольфович сам выезжал на места обрыва проводов, оценивал очередной ущерб, водил ремонтников по линиям.

В июне 2003 года С.А. Разумов и И.И. Маркеев, полностью уйдя в работу в областных СМИ, официально отдали свои доли в ООО «Аэлита» О.Ю. Сухано-



В редакции «Ишимская правда», в состав которой входил отдел радиовещания. Слева направо: Иван Кнапик, журналисты Иван Маркеев, Светлана Нечаева, Сергей Разумов, мэр г. Ишима Виктор Рейн и Леонид Рокецкий.



Слева – журналист, диктор радио Иван Маркеев, в центре – директор радио «Аэлита» Владимир Скуратов.

ву, который до настоящего времени остается директором радиоузла, упорно удерживая ишимское проводное радио в состоянии жизнедеятельности.

Организация работает на мощной аппаратуре нового поколения. К сожалению, из-за полного уничтожения линий радиофикации в селах, частично – в городе (в основном при замене электрических опор) количество обслуживаемых радиоточек резко сокращается: на май 2004 года было более 8,5 тысячи радиоточек, в 2007 году – чуть более 5 тысяч, на конец 2014 года – чуть более 3-х тысяч.

Проводное радио в г. Ишиме удалось сохранить благодаря тому, что демонтажу радиолиний

«Тюменьтелекомом» воспротивились сначала городские власти, а затем и горожане. Любовь ишимцев к проводному радио оказалась столь сильной, что общественное мнение продемонстрировало невиданный для города уровень активности. На студию «Аэлита» и в администрацию обрушился настоящий вал писем и звонков с требованием восстановить проводное радио. Поскольку в городе активно реконструируется система электроснабжения и на установленные заново линии подвеска радиопроводов запрещена, то в некоторых микрорайонах пришлось заменить репродукторы на эфирные радиоприемники. Приобретать эфирные приемники – цена их была около 500 ру-

блей – малообеспеченным помогала администрация. Глава города, депутат областной Думы Виктор Рейн привлекал и резервы своего депутатского фонда. В 2002–2004 годах эфирные радиоприемники получили свыше 1600 малоимущих ишимцев. По словам Ларисы Дмитриевой, именно В.А. Рейн помог «Аэлите» выйти и на более прогрессивные компьютерные технологии.

На одном из заседаний Общественного совета при главе г. Ишима в 2014 году стоял вопрос о радиостудии «Аэлита», в частности, о работе радиоточек после ремонта кровель многоквартирных жилых домов. И уже глава г. Ишима Ф.Б. Шишкин пояснил, что сети проводного радио не являются муниципальной собственностью, поэтому выделение бюджетных средств на их ремонт и реконструкцию не представляется возможным. Обслуживанием инженерных сетей занимается организация ООО «Аэлита» (ул. Ленина, 55). Нарушенные при ремонте крыш многоквартирных домов сети проводного радио должны восстанавливать подрядные организации, выполняющие кровельные работы. Однако глава города заверил членов совета, что радио в городе будет су-



Встреча в редакции «Ишимской правды» с делегацией Гранд-Форкса (США), побратима г. Ишима.

ществовать, пока у жителей будет потребность в нём.

Ветераны организации: главный бухгалтер Л.В. Торопова, главный инженер линейного хозяйства С.П. Мезенцев, дежурный электромеханик Ю.С. Вдовин, старший электромонтер А.Ю. Ядринцев, корреспондент Ю.И. Карпов, Л.А. Дмитриева.

Звания заслуженного работника отрасли, лучшего по профессии имеет В.И. Фадеев. Валентин Изотович родился 28 июля 1931 года в г. Ишиме. С декабря 1955 года по март 1992 года трудился в Ишимском радиоузле. Будучи на заслуженном отдыхе с марта 1992 года, подменял во время отпусков дежурных электромехаников.

В коллективе в настоящее время трудятся 15

человек. Радиостудия готовит и выпускает в эфир программы на волне радио «Россия».

Диктором и главным редактором работает Л.А. Дмитриева. Новости, актуальные репортажи, поздравления – то, что по-прежнему предпочитает аудитория «Аэлиты». Именно востребованность этого ставшего уникальным средства массовой информации, ежедневное ожидание ишимцами утренних новостей по проводному радио удерживает столько лет Ларису Дмитриеву на этом журналистском посту.

Людмила МАРИКОВА

Мнения слушателей

Тамара Александровна Бардашкина, г. Ишим:

– Уважаемые работники радиоузла! Хочу поблагодарить вас за хорошую работу! Я живу одна, и радио для меня как птичка-говорун, весь день щебечет: и передачи интересные послушаешь, особенно про садовые работы, и песни хорошие, и новости ишимские, объявления, нужные для нас. Нам, пенсионерам, особенно со слабым зрением, трудно без информации, а её мы только по радио и слушаем. Ещё раз огромное спасибо! Удачи вам, здоровья и живите долго!

Владимир Константинович Чернов, г. Ишим:

– Благодарю сотрудников радиоузла за хорошую работу. Много лет в моем



Слева направо: Сергей Разумов, фотограф Сергей Сафронов.



Инженер Сергей Петрович Мезенцев и Олег Юрьевич Суханов.

доме работает радиоприемник, старенький уже, такой же, как и я, но исправно служит и несёт мне радость. Даже не представляю, что бы я без него делал. А ваши передачи всегда слушаю очень внимательно, интересно, как и чем живёт наш город, что нового происходит в жизни предприятий, организаций, да и жителей. Радуюсь победам наших школьников и спортсменов. Спасибо, так держать.

Александр Аркадьевич Говорухин, г. Ишим:

– Уважаемые работники радиоузла, хочу сказать спасибо вам за работу от себя и своих соседей! В век цифровой техники вы стоите особняком от прогресса и очень дороги нам, пенсионерам. Газеты и телевидение нам практически недо-

ступны, зрение уже не то, а радио все это отлично заменяет. Нам нравятся местные передачи, особенно которые ведёт Валентина Георгиевна Жёлтышева, – жизненные, важные и правдивые, передайте ей от нас поклон. После её передач мы дружно обсуждаем те проблемы, которые она поднимает, абсолютно солидарны с ней, дай Бог ей здоровья и долгих лет жизни!

Галина Александровна Шалыгина, г. Ишим:

– Спасибо вам за хорошую работу. Ваши передачи интересны, темы, какие вы поднимаете, актуальны и своевременны. Городские новости всегда подробно излагаются, так скажу, не в двух строках. Всегда знаешь, какая погода с утра и какой будет день, идти ли

в школу детям, где и какие проводятся мероприятия, как живет город и его жители. И даже наши соседи, селяне, за эту рубрику вам отдельное спасибо. Я – сельский житель, хотя уже много лет живу в городе, и мне сельские новости всегда интересно послушать. Не бросайте своё дело, знайте, что у вас есть свои слушатели и поклонники!

Валентина Георгиевна Жёлтышева, председатель комитета по социальным вопросам Общественного совета при главе г. Ишима:

– Радио – это наш друг, особенно когда люди живут одиноко.

Про проводное радио многие жители нашего города давно уже забыли или практически забыли. Но люди преклонного возраста помнят годы войны, когда вся страна с нетерпением ждала по радио голос Левитана, чтобы узнать, как обстоят дела на фронтах. В послевоенные годы вся страна восстанавливала хозяйство и каждому важны были новости о больших и малых стройках.

Линии радио входили в каждый дом, в школы, детские сады, на предприятия. Я помню, в кабинетах у руководителей всегда было радио. Вся страна просыпалась под гимн, слушала



Коллектив радио «Аэлита», 2003 г.

Награды радиостудии «Аэлита»

Почетными грамотами: за активное участие в проведении Всероссийской сельскохозяйственной переписи–2006 на территории Тюменской области, а Лариса Дмитриева отмечена нагрудным значком; главы г. Ишима С.Г. Путмина – за творческий подход к работе и в связи с 50–летием тюменской журналистики.

Дипломом Всероссийского фестиваля детских радиопрограмм «Птенец–2014» в номинации «За удачные топонимические находки» за программу «Улицы моего города рассказывают».

Из Благодарственного письма: «ООО «Аэлита» играет большую роль в освещении деятельности Ишимской прокуратуры. Я надеюсь, что мы будем сотрудничать ещё более плодотворно. Хочу пожелать Вам принципиальности, актив-

ности, вдохновения и золотых перьев! Успехов и благополучия! Ишимский межрайонный прокурор И.А. Швецов».

Из Благодарственного письма журналисту Дмитриевой Ларисе Анатольевне: «Благодаря Вашей работе жители города оперативно узнают новости, находят ответы на интересующие вопросы. Профессиональная честность и гражданский долг всегда были и остаются главными принципами журналистики. СМИ, как всякое сильное оружие, может быть использовано для достижения различных целей – приносить пользу или вредить обществу. Спасибо за ежедневный нелёгкий труд, за интересный творческий материал, за поиск нового и бережное отношение к истории родного края. Желаю Вам, Лариса Анатольевна, новых творческих находок, здоровья, удачи в делах – профессиональных и личных». Заместитель Председателя Тюменской областной Думы В.А. Рейн.

последние новости в стране и за рубежом, в праздники звучали поздравления и музыка, поднимающая настроение. Как и сейчас в радиопрограммах «Аэлиты» мы слушаем новости и любимые песни, поздравления от руководителей города, предприятий и организаций. Когда слышишь с утра голос нашего диктора, сразу думаешь: в городе всё в порядке.

В конце 1990–х годов «Тюменьтелеком» посчитало, что проводное радио не перспективно, и началось постепенное затухание ишимского радиоузла. Много линий в черте города было ликвидировано, а в деревнях оно и вовсе перестало существовать. А как оно необходимо для людей! И с кем бы я ни встречалась, слышу мнение: нужно восстанавливать проводное радио. Наша администрация, конечно, не против восстановления, неоднократно и Общественный совет обращался с этим вопросом, но для этого нужны немалые средства. Я думаю и надеюсь, что, может быть, при содействии управления по ГО и ЧС и военкомата эти наблевшие вопросы будут решены.

Хочется сказать о добросовестных людях, которые трудятся в радиоузле. Несмотря на дождь или холод, они идут и устраняют неполадки. Огромное всем спасибо!



Ведущая рубрики «Верните наше» Валентина Георгиевна Жёлтышева, корреспондент, диктор Юрий Иванович Карпов и главный редактор, диктор Лариса Анатольевна Дмитриева.